

20<sup>TH</sup> OF MAY

## मुख्य समाचार

- लोकसभा चुनावका रहेका दुई चरणका लागि प्रचारप्रसार तिब्र
- आज लोकसभा चुनावको पाँचौं चरणमा अहिले साँझ 5 बजेसम्म लगभग सन्ताउन प्रतिशत मतदान भएको जानकारी
- छत्तीसगढमा एक सडक दुर्घटनामा 14 महिलासहित 15 जनाको मृत्यु :राष्ट्रपति उपराष्ट्रपति र प्रधानमन्त्रीले जनाए सोक
- अरविन्द केजरीवालको जमानतको माग गर्दै याचिका दर्ता गर्ने निवेदकमाथि लगाएको 75 हजार जरिवानालाई दिल्ली उच्च अदालतले गरिदियो माफी अनी
- मानसुनको वर्षाबाट उत्पन्न हुने पहिरोको खतरालाई सम्बोधन गर्न गान्तोक जिल्लाका आपदा प्रबन्धन प्राधिकरणका अध्यक्ष तुषार G निखारेले लागू गर्नुभयो आपदा प्रबन्धन ऐन, 2005-को धारा तीस

## लोकसभा चुनावका रहेका दुई चरणका लागि प्रचारप्रसार तिब्र

लोकसभा चुनावका रहेका दुई चरणका लागि प्रचारप्रसार तिब्र भएको छ । राजनीतिक दलका शीर्ष नेताहरूले आफ्नो पार्टीलाई समर्थन जुटाउन जनसभा र रोड शो गरिरहेका छन् । प्रधानमन्त्री तथा भारतीय जनता पार्टीका वरिष्ठ नेता श्री नरेंद्र मोदीले आज पश्चिम बंगालको झारग्राममा च्याली गर्नुभयो । उहाले त्रिणमूल कांग्रेसले चुनावमा आफ्नो हार महसुस गरेका छ र तैसैकै कारण उनीहरूमा निराशा बढेका बताउनु भयो । यसअघि श्री मोदीले ओडिशाको अंगुल र कटकमा जनसभालाई सम्बोधन गर्नुभयो । उहाले राज्यमा आफ्नो सरकार गठन भएपछि चामलको न्यूनतम समर्थन मूल्य प्रति क्विन्टल 2 हजार 2 सयबाट बढाएर 3 हजार 10 रुपैयाँ पुर्याउने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभयो । श्री मोदीले निवृत्त पटनायक सरकारले आफ्नो 24 वर्षको शासनकालमा कृषक र युवाहरूको हितका लागि केही नगरेका आरोप समेत लगाउनुभयो । प्रधानमन्त्रीले त्रिदाताहरूलाई ओडिशामा सरकार परिवर्तनको लागि मतदान गर्न अपील गर्नुभयो । श्री मोदीले आज बिहान पुरीमा दुई किलोमिटर लामो रोड शोको नेतृत्व पनि गर्नुभयो ।

यसैगरी..

भाजपाका वरिष्ठ नेता अमित शाहले पनि आज हरियाणाको हिसार र कर्नालमा च्याली गर्नुभयो । उहाले नरेंद्र मोदी सरकारले कृषि क्षेत्रमा तीव्र परिवर्तन ल्याउन धेरै कदम चालेका बताउनुभयो । श्री शाहले कांग्रेस सरकारको समयमा किसानहरूको लागि बजेट 22 हजार करोड थियो, जबकि प्रधानमन्त्री नरेंद्र मोदीले गत दश वर्षमा यसलाई बढाएर 1 लाख 25 हजार करोड रुपैयाँ पुर्याएको जानकारी दिनुभयो । उत्तर प्रदेशका मुख्यमन्त्री तथा भाजपाका वरिष्ठ नेता श्री योगी आदित्यनाथले चण्डीगढमा भएको च्यालीलाई

सम्बोधन गर्नुभयो। समाजवादी पार्टीका अध्यक्ष श्री अखिलेश यादवले उत्तर प्रदेशमा विभिन्न जनसभालाई सम्बोधन गर्नुभयो। उहाले INDI को गठबन्धन सरकार बनाई 30 लाख युवालाई रोजगारी दिन र अभिनीत योजना खार्ने वाचा गर्नुभएको छ।

**आज लोकसभा चुनावको पाँचौं चरणमा अहिले साँझ 5 बजेसम्म लगभग सन्ताउन प्रतिशत मतदान भएको जानकारी**

लोकसभा चुनावको पाँचौं चरणमा अहिले साँझ 5 बजेसम्म लगभग सन्ताउन प्रतिशत मतदान भएको बताइएको छ। मतदानको समय साँझ 6 बजेसम्म थियो। आज 6 राज्य र दुई केंद्र शासित प्रदेशका उन्चास निर्वाचन क्षेत्रमा मतदान भएको छ। ओडिशा विधानसभा चुनावको दोस्रो चरणमा 35 विधानसभा सीटहरूको लागि मतदान भयो। उत्तर प्रदेश र झारखण्डको एक-एक सिटको उपचुनावका लागि पनि आज मतदान भएको छ।

पश्चिम बंगालमा तिरातर प्रतिशत, लद्दाखमा सडसठ प्रतिशत, झारखण्डमा ब्यासठ प्रतिशत र ओडिशामा लगभग एससठ प्रतिशत मतदान भएको जानकारी प्राप्त भएको छ। उत्तर प्रदेशमा लगभग 56 प्रतिशत, जम्मू कश्मीरमा 54 प्रतिशत भन्दा अधिक, बिहारमा 52 प्रतिशत भन्दा अधिक र महाराष्ट्रमा लगभग 49 प्रतिशत मतदान भएको छ। ओडिशा विधानसभा चुनावको दोस्रो चरणमा लगभग 61 प्रतिशत मतदान भएको जानकारी प्राप्त भएको छ। यस चरणमा उत्तर प्रदेशका 14 महाराष्ट्रका 13, पश्चिम बंगालका सात, ओडिशा र बिहारका पाँच-पाँच, झारखण्डका तीन र जम्मू-कश्मीर र लद्दाखका एक-एक सिटमा मतदान भएको थियो। यस चरणमा छ सय पन्चानब्बै उम्मेदवार चुनावी मैदानमा छन्। आज मतपट्टिकामा छापिन प्रमुख उम्मेदवारहरूमा, केंद्रीय मन्त्री तथा भारतीय जनता पार्टीका वरिष्ठ नेता श्री राजनाथ सिंह, श्रीमती स्मृति इरानी र श्री पियुष गोयल। कांग्रेसका श्री राहुल गान्धी र श्री KL शर्मा, नरसिंह कान्छीका श्री उमर अब्दुल्ला र लोक जनशक्ति पार्टी-रामविलास गुटका श्री चिराग पासवान छन्।

**छत्तीसगढमा एक सडक दुर्घटनामा 14 महिलासहित 15 जनाको मृत्यु :**

**राष्ट्रपति उपराष्ट्रपति र प्रधानमन्त्रीले जनाए सोक**

छत्तीसगढमा एक सडक दुर्घटनामा 14 महिलासहित 15 जनाको मृत्यु भएको छ। कबीरधाम जिल्लामा गाडी अनियन्त्रित भई बाह्रपानी गाउँ नजिकै खाल्डोमा खस्रि दुर्घटना भएको थियो। उक्त गाडीमा 25 जना सवार थिए जो जङ्गलबाट तस्त्रिमात टिपरिगाउँ फर्किरहन्थे थिए। अहिले अन्य आठ घाइतलाई अस्पतालमा भर्ना गरिएको छ। राष्ट्रपति श्री द्रौपदी मुर्मु, उपराष्ट्रपति श्री जगदीप धनखर र प्रधानमन्त्री श्री नरसिंह मोदीले यस दुर्घटनामा परी ज्यान गुमाउन प्रति गहिरो समवेदना व्यक्त गर्नुभएको छ। सामाजिक सञ्जालमार्फत् राष्ट्रपतिले दुर्घटनामा ज्यान गुमाएका व्यक्तिका परिवारप्रति गहिरो समवेदना व्यक्त गरिनुभएको छ। उपराष्ट्रपतिले दुर्घटनामा घाइत भएकाहरूको शिघ्र स्वास्थ्य लाभको कामना पनि गर्नुभएको छ। प्रधानमन्त्रीले राज्य सरकारलाई स्थानीय प्रशासन र दुर्घटना परेकाहरूलाई सम्भावित सबै सहयोग उपलब्ध गराउन निर्देशन दिनुभएको छ।

**अरविन्द केजरीवालको जमानतको माग्दै गर्दै याचिका दर्ता गर्ने निवेदकमाथि लगाएको 75 हजार जरिवानालाई दिल्ली उच्च अदालतले गरिदियो माफी**

22 अप्रैल 2024-मा दिल्ली उच्च अदालतले मुख्यमन्त्री अरविन्द कजरीवालको जमानतको माग गर्दै दायर गरिएको याचिकाका निवृत्तलाई 75 हजार रुपैयाँ जरिवाना लगाएको थियो। त्यसपछि कानूनका विद्यार्थी समूहले निवृत्त अभिषेक चौधरी पुनः उच्च अदालत पुगेका थिए। उनले आफूमाथि लागेको 75 हजारको जरिवाना माफी गर्नुपर्ने निवृत्त राखेका थिए।

निवृत्तले जसमा रहेका श्री अरविन्द कजरीवालको सुरक्षामा खतरा रहेको बताउँदै वी द पपिल अफ इन्डियाको नाममा निवृत्त दिएका थिए। अप्रैल 22 मा दिल्ली उच्च अदालतका कार्यवाहक प्रधानन्यायाधीश श्री मनमोहन र न्यायाधीश श्री मनमीत प्रीतम सिंह अरोडाको डिभिजन बन्चले याचिकालाई आधारहीन भन्दै खारेज गरेका थियो भने निवृत्तलाई 75 हजार रुपैयाँ जरिवाना समेत लगाएको थियो। अदालतले जिनै याचिकामा दिइएका तर्कहरू तथ्यविपरीत भएको र कानूनको दृष्टिले अयोग्य रहेको पाएको थियो। सोमबार दिल्ली उच्च अदालतले जरिवाना मिनाहा गरिदिए पनि निवृत्तले अविष्यमा उच्च अदालतमा नयाँ निवृत्त दायर गरेका निवृत्तसँगै यस मुद्दामा दिएको अदालतको फैसलाको एक प्रतिलिपि पनि पेश गर्नुपर्ने बताएको छ।

**मानसुनको वर्षाबाट उत्पन्न हुने पहिरोको खतरालाई सम्बोधन गर्न गान्तोक जिल्लाका आपदा प्रबन्धन प्राधिकरणका अध्यक्ष तुषार G निखारेले लागू गर्नुभयो आपदा प्रबन्धन ऐन, 2005-को धारा तीस**

गान्तोकका जिल्लाधीश एवं जिल्ला आपदा प्रबन्धन प्राधिकरणका अध्यक्ष श्री तुषार G निखारले मानसुनको वर्षाबाट उत्पन्न हुने पहिरोको खतराका कारण हुने भिन्तालालाई सम्बोधन गर्न एउटा सक्रिय पहलमा आपदा प्रबन्धन ऐन, 2005-को धारा तीस लागू गर्नुभएको छ। आगामी पहिलो जुनदखि तीस सितम्बरसम्म प्रभावी रहन यस ऐनअन्तर्गत सबै नयाँ निर्माणका कार्यहरूमा प्रतिबन्ध लगाइन्छ। यसको उद्देश्य सम्पत्तिको क्षति हुन खतराबाट राहत पाउनका साथै जोखिम स्थानहरूको सुरक्षा गर्नु हो। यसअवधि संरक्षण, पुनर्स्थापना र मरम्मतसित सम्बन्धी कार्यलाई मात्र चालु राख्न अनुमति दिइएको छ। यस निर्देशनको उद्देश्य पहिरोको बढ्दो जोखिमबीच सामुदायिक सुरक्षाको महत्त्वलाई जोड दिनु हो।